

# 新年焕新颜 “老姐妹”组团医美

医生提醒:美是一种整体状态,不能把全部希望寄托于单一手术

## “老姐妹”组团,美丽不分年龄

“以前总觉得来整形变美是中青年人的‘专利’,现在完全不是了。”罗旭松感慨道,近年来,50岁以上的老年求美者显著增多。尤其临近春节,诊室里常能看到结伴而来的“老姐妹”,有的由女儿贴心陪伴,有的则是三五好友相约而至,共同咨询抗衰相关项目。

胡阿姨(化名)退休后生活丰富多彩,聚会、旅游安排得满满当当,但此前,眼角的皱纹、明显的眼袋,让她渐渐不愿在聚会中拍照。前段时间,姐妹们再见她时,都发觉她精神焕发,看起来年轻了好几岁。原来,女儿带她到上海九院接受了面部提升和眼周年轻化微创手术,困扰已久的皱纹和眼袋问题得到了显著改善。“我觉得这样挺好,让自己状态更好,心情也更愉悦。”胡阿姨笑着说。

她的良好体验,吸引了同样爱美的姐妹张女士。张女士因年龄增长,出现了明显的上眼睑皮肤松弛下垂,不仅影响外观,有时甚至遮挡部分视线。经过评估,罗旭松建议她在身体状况允许的情况下,通过一个局麻小手术切除上眼睑多余皮肤,既能改善外观,也能提升视觉质量和生活便利性。“衰老导致的眼睑皮肤松弛在中老年中很常见,严重的还可能引起倒睫、视野受限,通过局麻门诊手术

上海人年夜饭吃什么?肉皮必有一席之地,它是地道本帮菜的灵魂食材。快过年了,三林老街上的肉皮店生意火爆。

“春节前是最忙碌的,尤其这几天是高峰期,一天能卖出100多斤肉皮。”早上8时刚过,三林非遗肉皮制作坊就忙碌起来,薛金祥起锅烧油,马不停蹄地炸制,一张张金黄酥脆的肉皮新鲜出炉。购买年货的市民也早早前来,有人预订5斤,有人专程从杨浦慕名而来,“三林肉皮有名,过年尝尝鲜”。

“我们一直做到除夕,初四再开。如果初一也想来买,打我电话!”作为浦东非遗三林塘肉皮制作技艺代表性传承人,薛金祥说,逢年过节更要把肉皮做好,“三林肉皮不仅是一道菜,更是一种家乡的味道”。

本报记者 李若楠 司徒若辰 刘力源

## 第医线

春节临近,对于不少人来说,“新年焕新颜”也成了一件大事。最近,上海第九人民医院整复外科的门诊,显得比平日更加繁忙。许多人希望趁着节前做点医美项目悄悄变美,以更佳的状态迎接假期里的聚会和出行。

然而,面对琳琅满目的医美项目,如何保持清醒,科学、安全地追求美丽?上海九院整复外科行政副主任罗旭松强调,医美首先要保障健康安全,再进一步追求颜值的提升改善,切忌盲目跟风以及在脸上“堆砌”项目。变美是“长期主义”,而不是“年终冲刺”。

是能有效解决的,这不仅仅是‘美’,更是提升生活质量。”罗旭松解释道。

不过,罗旭松也特别提醒,中老年人求美,尤其需要理性。他曾接诊过一位外地阿姨,之前做过眼袋手术,但由于当时技术所限,阿姨当时提出的要求也比较高,结果手术去皮过多,导致了有眼睑退缩和外翻的情况,修复起来比较棘手。

“千万不要追求‘一丝皱纹都没有’,那不可能,也不自然。我们倡导优雅地老去,医美是帮助我们改善、延缓,让我们在每个年龄段都能保持最好的状态,而不是逆龄重生。”他坦言,门诊中也会劝退一些年龄偏大、有严重基础疾病,或期望值过高、不切实际的求美者。

“不管年纪多大,追求美的权利是平等

的。但美是一种整体状态,不能把全部希望寄托于单一手术。日常的保养、护理、健康的生活习惯,才是抗衰更长久的基础,也是维持医美效果的关键。建议大家从年轻时就开始关注抗衰,做一些基础维护,而不是等到问题严重了才想‘一刀解决’。”

## 年前变美,时间要打“提前量”

相较于需要动刀的手术,无需开刀、恢复快的注射类和光电类项目,在节前更是迎来了“高峰”。九院整复外科光电治疗组组长董继英介绍,目前最热门的项目主要集中在光子嫩肤、热玛吉,以及针对色斑、痘坑的激光治疗。一些项目一顿午餐的时间就能完成,非常适合年前想要悄悄变美的人。

不少求美者为了“高效变美”,想一次做多个项目。罗旭松提醒:“有些项目确实可以发挥协同作用,但项目不是叠加越多越好,短期内频繁做项目,可能会导致屏障受损,也可能走人整形误区。”

年前想变美,一定要预留好恢复时间。去日晒强烈的地方旅游前,不要做光子嫩肤等光电项目,除了防止反黑,更重要的是美白治疗后,皮肤对紫外线损伤的保护作用下降,更容易造成光损伤。

对于注射填充类项目,尤其是新型注射产品,很多都不是单纯的填充,而是刺激胶原蛋白再生,必须有足够的耐心等待效果显现,不要因为短期内看不到效果而反复打,以免出现“馒化”、“增生”等问题。

“皮肤有它自己的代谢和修复周期,过度治疗只会适得其反。”董继英提醒,以光子嫩肤为例,常规间隔一个月左右,后期可逐渐拉长周期,视季节和皮肤状态灵活调整,不必像完成任务一样必须每月一次。肉毒素除皱通常一年做两三次即可,热玛吉这类射频抗衰项目一年左右做一次为宜。对于填充项目,应参考“宁少勿多”的原则。填充非常考验医生的技术和“美商”,脸并不是越饱满越好,保留适度的凹陷和纹路,反而更显自然。

本报记者 左妍

## 老街里的非遗美食,一天卖出100多斤



扫码看视频

## 亚洲仅有两位!

本报讯 (记者 邵阳)近日,第十四届国际泌尿外科创新手术技术大会(TUM)在意大利都灵召开,海军军医大学第一附属医院(上海长海医院)泌尿外科主任王林辉教授、吴震杰教授再度受邀,作为亚洲仅有的两位专家代表,向世界展示高难度机器人肾部分切除手术的“中国方案”。

王林辉教授作为全球25位顶尖专家之一,在本次大会上受邀进行手术演示,直播

## 上海医生在全球顶尖舞台展示“中国方案”

展示了“肾动脉无阻断”机器人辅助肾部分切除术。该技术在完全保持肾脏血流运行的情况下完成肿瘤切除,显著降低肾功能损伤,代表了中国在肾癌手术精细化、人性化方向的先进理念。过程精准流畅,被誉为“带电作业式”的外科艺术,赢得盛赞。

吴震杰教授则前往都灵大学附属医院,为一例肾门部复杂肿瘤患者实施机器人保肾手术。面对肿瘤紧贴肾血管的高难度挑

战,团队术前运用自主研发的3D建模与人工智能规划系统进行多次模拟,实现术中精准切除与缝合。手术仅耗时约一小时,最大程度保留肾脏功能,展现了中国方案中“科技赋能手术、规划指导操作”的现代外科诊疗体系。

这是该团队连续6年站上全球顶尖手术

演示舞台,标志着我国在肾癌微创保肾领域的技术实力与创新模式获得国际广泛认可。

## 第100万位游客!

本报讯 (记者 杨玉红)昨天,国产大型邮轮爱达·魔都号从上海启航,开启前往韩国济州、釜山的5天4晚航程之旅,也迎来了自运营以来的第100万位游客。

昨天11时40分许,上海游客李玲登上爱达·魔都号,成为爱达邮轮第100万位游客。“孩子放假了,我们特意带着老人和孩子一起去度假。”她对记者说,选择首艘国产大型邮轮,主要是被船上独具特色的国潮文化

所吸引,而贴合中国口味的餐饮布局,更是适合三代人一起出行。

为打造“更懂中国人”的邮轮度假产品,爱达邮轮将中华优秀传统文化深度融入海上度假全体验,打造了“念念敦煌 春日漫游”“哪吒闹海”等沉浸式文化盛宴,推出《马可·波罗一丝路情缘》原创歌舞秀,让海上文化体验可触、可玩、可感。在餐饮、娱乐等核心环节,更是精准贴合中国游客喜好,船上

中餐占比超70%,覆盖八大菜系的3000余项菜单中,羊肉泡馍、广式早茶等非遗小吃一应俱全,饮品还随四季更迭调整,让宾客在海上也能找到“家的味道”。此外,爱达邮轮坚持自主化与国际化双轨并行运营,以登船流程为例,经过全面优化后,乘客平均仅需30秒即可完成登船手续,10分钟内便能办结购票、通关全流程,大幅提升了出行体验。

## 爱达邮轮“更懂中国人”

## 静安·马上幸福』丙午马年春联大赛征集作品

本报讯 (记者 陈佳琳)新春纳福,笔墨传情。为迎接丙午马年的到来,弘扬中华优秀传统文化,营造喜庆祥和的节日氛围,静安区精神文明建设办公室与新民晚报社联合发起“静安·马上幸福”丙午马年春联大赛,面向全市市民公开征集原创春联作品。

一副好春联,不仅寄托着人们对美好生活的期盼,也承载着文明风尚与家国情怀。本次大赛以“马上幸福”主题春联或“静安”藏头联为核心,诚邀广大市民、文学及书法爱好者踊跃参与,用笔墨书写家庭和睦、邻里互助、城市文明与时代新风,共同为静安这座底蕴深厚、多元交融的城区增添生动的文化注脚。

征集时间自今天起,至2月18日截止。作品要求围绕主题,内容积极向上、寓意吉祥,符合社会主义核心价值观,语言凝练、对仗工整,富有传统年味。投稿形式可为文字作品或清晰的手写春联照片,每人限投3副以内(含横批)。

优秀作品将有机会经书法家书写后,在新民晚报《夜光杯》副刊、新民·上观App及相关宣传平台展示,部分佳作还将用于春节期间的文明新风尚宣传。

请将您的作品发送至邮箱:xinmincm@163.com,邮件主题请统一格式为:“马上幸福春联大赛+作者姓名+联系方式”。文字作品请用Word文档提交,书法作品请附高清照片并注明释文。所有来稿恕不退还。

我们期待您的精彩创作,以联寄情,以字传福,共迎一个文明和谐、幸福美满的中国年!

## 结婚启事



许书豪先生  
林倩女士  
鹊于飞, 椿桑是依。  
鸣咕鸣喈, 福禄攸归。  
兹二〇二六年二月九日起,  
林倩与许书豪正式结为夫妇。  
特此公告, 铭于报端。